



温暖回家路·春运新变化(五)
记者新春走基层

当春运遇上互联网—— “轻春运”让回家花样越来越新

如今,随着移动互联网、网约车的兴起,我们又多了一种全新的返乡方式——顺风车拼车返乡。国内最大的移动出行平台滴滴出行日前发布,今年滴滴顺风车将运送3300万人回家,这一数字预计是前两年总和的3倍。

你想开车回家过年,车上有空座,他正好和你同路,于是通过手机发布的出行供给和需求被匹配在了一起:分摊车费拼车返乡的做法,让我们回家的花样越来越新,不但十分经济环保,同时也更富有个性化。



1 双向寻找适合的同行者

在宁波工作的南昌女孩杨扬养了一只可爱的金毛,她一直想回家时能把狗狗带上,一来不用寄养比较放心,二来也可以给老家的朋友们看看。目前,绝大多数公共交通工具限制带宠物乘坐,虽然坐飞机可以托运,但把狗狗放在货舱里几个小时,杨扬又有点不大放心……

“顺风车平台里有携带宠物这一项,我觉得这就是我回家最理想的选择。”杨扬前些天发布了自己的出行需求,并勾选了携带宠物,很快就接到了车主王女士的回应,对方今年要带着女儿回南昌,而且并不排斥小动物。两人很快就通过电话敲定了行程。听说有只狗狗和自己同行,王女士的女儿显得很期待。“她告诉我,她正琢磨怎么给女儿枯燥的旅途寻找些花样呢,这下问题就解决了。”杨扬开心地说。

记者昨天也通过滴滴出行顺风车平台看到,用户既可以选择成为车主,也可以作为乘客——只要选择你的出发地和目的地,最早和最晚的出发时间,乘车人数和需求,比如是否有儿童、幼儿,是否有孕妇,以及是否愿意拼座等,平台就会自动匹配同方向的车辆。

同样,车主也可以发布自己的出行计划,如果车上有空座,并愿意分享出来,也可以把自己的行程计划发布到平台上,当然你也可以设置想要大致什么类型的乘客与自己同行,平台就会通过算法自动匹配适合的同伴。而在价格方面,记者看到,宁波到杭州市区,1位乘客的花费大约在110元,到上海市区大约140元。作为车主,这样的收入也能补贴出行成本,而对于乘客来说,则多了一种回家的选择。

2 黑科技让出行变得更加安全放心

根据此前已开始施行的宁波网约车新政,明确私人小客车合乘,也就是通俗说的“顺风车”,不属于道路运输经营活动,为合乘各方自愿的民事行为,相关权利、义务及安全责任事故等责任由合乘各方依法、依约自行承担。

而滴滴则把这种互联网和春运的相遇称为“轻春运”——这是一种更具个性化和科技感,同时又更为轻松的返乡方式。在满足了出行需求的同时,通过手机,车主和乘客之间还有一层社交的味道,这似乎更对年轻人的路子。而早些年,如果不通过移动互联网和大数据,这一切肯定是做不到的。

在拼车安全性方面,滴滴出行顺风车事业部总经理黄洁莉告诉记者,除了大数据积累的乘客和车主间的相互评价、评分,目前顺风车平台在跨城准入上已经设置了严格的门槛,司机除了必须完成身份证、驾驶证、行驶证验证、人脸识别外,平台也会建议参加跨城顺风车的乘客进行实名认证和人脸识别。此外,平台也会借助大数据及信任评价体系,确保司乘人员的安全出行。

3 今年跨城返乡宁波最远拼车到云南昆明

相对于火车、飞机、大巴等“站到站”的方式,顺风车实现了“门到门”的出行:顺风车主可以选择到你的出发目的地来接你,再把你送到家门口……根据滴滴出行提供的数据,今年春运,宁波人通过顺风车跨城返乡排名前10位的热门线路分别是杭州、上海、舟山、绍兴、台州、金华、嘉兴、苏州、温州及衢州等,主要集中在省内及周边地区。

而今年,宁波人通过滴滴顺风车预约最远的目的地则是在遥远的云南昆明,来自车主刘先生和乘客何先生的拼车单显示,全程2411公里,1个乘客的费用大概在1100元左右。

对于即将出行的小伙伴们,滴滴顺风车工作人员给出了一些小建议:首先最好提前1到3天预约顺风车,对于一些相对冷僻的出行线路,越早预约,越容易找到合适的同行者,在发布订单后,也要做到耐心等待。线路匹配成功后,双方最好及时进行电话沟通确认。此外,如果有大件行李、宠物或者随行有婴儿或孕妇,也要在发布出行需求时备注,这样可以避免不必要的尴尬。 记者 范洪

“我们的节日·春节元宵” 主题活动昨日启动 4大类275项重点活动供市民选择

本报讯(记者 房伟)春节、元宵是中华民族最重要、最隆重的传统节日,凝结着深厚的民族精神和民族情感,承载着中华民族的文化血脉和思想精华。

昨日下午,2018年宁波市“我们的节日·春节元宵”主题活动启动仪式在江北举行,众多市民共同参加仪式,迎接新春到来。

近年来,我市把“我们的节日”主题活动作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手,深入挖掘传统节日的文化内涵和时代精神,广泛开展了喜闻乐见、形式多样的群众性文化活动,使传统节日真正成为传承文化、传递真情、传扬精神、传导新风的重要载体和我市精神文明创建的重要品牌活动。

据了解,为打造全域化高水平的文明之城,打造东方文明之都凝聚共识,汇聚民心,让广大人民群众共享文化发展成果,共同度过一个有年味、有内涵、有温度的春节、元宵,全市各地各部门今年继续为市民朋友精心准备了丰富的“文化年货”,烹制了丰盛的“文化盛宴”。

其中,精选了包括民俗传承、文化活动、志愿服务和慰问帮困等4大类275项重点活动,历时一个多月。相关活动将在宁波日报、甬派客户端、宁波文明网等平台上进行公布,供市民选择享用。

宁波刷支付宝缴通行费收费站 再增24座

本报讯(记者 范洪 通讯员 邓雪 蔡颖)记者昨日从宁波交投营运公司了解到,近日该公司所辖杭州湾跨海大桥南岸连接线、绕城高速东段、象山港大桥、穿山疏港高速的24个收费站正式开通刷“支付宝”支付通行费服务,加上此前开通该服务的杭甬高速的5个收费站,宁波可以刷“支付宝”的高速收费站增加到了29个。

新开通此项服务的24个收费站分别是九龙湖、沙河、临江、丁家山主,丁家山副,小港、云龙、东钱湖、灵峰、霞浦、柴桥、郭巨,穿山港区、宁波北、慈城、掌起、观海卫、慈溪、宁波新区西、横溪、塘溪、咸祥、象山北以及象山。去年已经开通此项服务的收费站为宁波、鄞州、大隐、余姚和牟山。

今年春节长假期间,全国高速针对7座及以下小客车免费通行措施继续实施,时间是2月15日(除夕)0点至2月21日(初六)24点。对此,公路部门也已做好了准备,从2月14日,也就是周三傍晚6点开始,各高速入口将开始发放纸质通行凭证,当天23点59分前下高速的车辆,仍将据此缴费;而15日0时一过,收费站就抬杆放行。21日晚上8点起,高速入口将再度恢复发放纸质通行凭证,当天23点59分以前直接抬杆放行,22日0点起则恢复收费。

今起三天最低气温 将跌至0℃以下

本报讯(记者 石承承)彻骨的寒意,今起将再度将我们“包围”。据市气象台预报,未来三天,我市最低气温都将跌至0℃以下。

昨天是农历新年前最后一个休息日,虽然天空阴郁,但气温却有明显回升,尤其是最低气温,回升至5.6℃,和近期的寒冷相比,算得上是相当“暖和”了。

回暖是短暂的,大家可千万别着急“轻装上阵”。在农历新年来临前,我们还要再经历一回寒冷的“考验”。

据市气象台消息,今天我市的最低气温将出现明显回落,从预报看,仅有零下1℃到1℃;接下去两天,最低气温还将继续下滑,从目前的预报看,气温将会在后天(13日)跌至“谷底”,预计在零下2℃左右。

和之前大家经历过的持续低温冰冻天气不同,尽管未来三天我市最低气温低迷,但由于天气晴好,白天的最高气温则会有明显上升趋势,从目前的预报看,甚至有望突破两位数,最高预计可达到14℃左右。

此外,要提醒大家的是,受冷空气影响,今天我市风力依旧比较大,有3-4级;下午到傍晚,还将继续加强为4-5级。和昨天一样,今天我市沿海海面也仍将有7-9级西北风,要注意安全。

